

九孤线停电改造施工现场。

奋楫六十载 电网换新颜

本报记者 顾松 通讯员 冯泽慧 张振轩

许多年以后,重返胜利油田 电力分公司时,76岁的劳模苏金 章回想起,师父带他去见识柴油 发电机的那个下午。时光如梭, 如同那台发电机在岁月长河中 轰鸣不息,而他仿佛能听到那些 年的机器声响,回荡在时间的隧 道里。

从1964年时的只有一台100 千瓦柴油发电机,到如今发展为 全国最大的企业自备电网,发展 历程见证了一代代胜利电力人, 保油上产所付出的努力。

据了解,上世纪80年代末,随着石油会战的结束,油田电网构架也基本完成,由黄河北岸的盐镇变,新孤变以及南岸的九分场变三座220千伏变电站,和胜利发电厂共同组成"四角环网",结束了黄河两岸用电困难的局面。

在兢兢业业服务油气生产三十多年后,随着国家能源战略调整,用电负荷逐年攀升、电网设备逐年老化,还有大量新能源人网带来的冲击等矛盾,胜利电力高质量发展面临新的挑战。

2023年,为响应国家《"十四五"现代能源体系规划》,经过两年多的探寻,电力分公司与国家电网达成协议,依托国网500千伏高可靠电源,为3座220千伏变电站各引入4条主电源,主电源线路数量和能源交互效率实现级路番,形成能源互联、稳固可电风新构架。

在国网220千伏主电源引入 工程中,电力分公司提前与省调 和东营地调对接10余次,确保整 体工程的停电计划和实施步骤 最优;合理调整重点负荷方式,有效降低相关线路承载压力,降低电网运行风险;编制《220kV 主网改造工程运行表》,协计各部门推进工作有序进行;统计员工程运行表》的计划,统计处路,统计处路,以该合研判极端天气可能性和电网运行实际,下达《电网运行实际,下达《电网运专项风险预警通知单》5份,制定专项风险处置和交急处置能力。

9月15日,电力分公司国网220千伏主电源引入工程全面启动。9月26日,国网220千伏盐褚线、沾盐线正式接入盐镇变,打响了油田电网引入外部电源的第一枪。10月12日,国网220千伏孤航线首次接入新孤变一次送电成功。10月17日,国网220千伏陈孤线接入新孤变。10月22日,国网220千伏盐陈线、盐车线接入盐镇变。

42天时间里,220千伏主电源改造工程一期顺利完成,六条220千伏国网电源顺利接入盐镇变和新孤变,为黄河以北及滨海区域用能扩容和新能源消纳提供有力支持。

此次主电源改造时间跨度 长、涉及区域广,工程改造期 间,没有拉路一条线路,没有影响一口油井,尤其是10月7日到 12日孤航线接入时,新孤电只 有一条220千伏九孤线单电源 供电,这是电力分公司近30年 来安全稳定运行风险最高的时刻。

平稳运行的背后,是全公司 上下无数人员的付出。根据工作 实际,电力分公司打破不同供电 管理区间线路管理界限,以地理 区域划分范围,充分利用红外测温,在线监测等技术,采取"人工+无人机""交叉巡视""白+黑""两套班"等巡护措施,对相关区域16处重点区段加强重点防护,累计出动各类巡视上千人次。其间,特巡人员及时发现部分杆塔有东方白鹳筑巢活动,采取人员24小时盯守的措施,既保障了电网安全稳定,也保护了东方白鹳。

此次主电源改造工程是一次绝佳的试验田,各分项工程表现绝佳的试验田,各分分项出自主开发的。电力分项大型智化管控系统,使用大工算经现大数等被现场监控等的,从术,更是经验的联网、智能识别、大术,更是经验工作关键环节、门贯等是现分,是一个人员,是一个人员,是一个人员。

此外,他们取得了首次在胜利油田应用220千伏电缆,首家独立完成220千伏交流耐压试验及局部放电测量等亮眼的成绩,都离不开胜利电力人的不懈努力和平台的大力支持。

目前,电力分公司国网220 千伏主电源引入工程第一阶段 的工作已圆满结束,220千伏新孤变正在紧锣密鼓地施工改造中,为明年建设220千伏GIS室工作做准备。同时,他们对第一阶段工作进行总结梳理,及时整改问题缺陷,固化好传统和工作放法,继续优化工作思路和工作流程,为2024年的6条国网线路引入工程积累经验。



员工对220千伏新孤变主变进行消缺



专职监护人在新孤变,对设备改造项目进行全面 监护。 通讯员 颜曾 摄



220千伏陈孤线送电前,值班人员对设备进行夜间测温。 通讯员 卢宛林 摄



送电前,变电站值班员在模拟盘进行模拟操作。 通讯员 赵雅洁 摄



多部门联合作战,正在对改造细节进行探讨